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Il trend dei valori assicurati (mln di €)

Anno Colture Strutture Zootecnia Totale

2010 4.805 520 541 5.866

2011 5.314 628 620 6.562

2012 5.454 696 678 6.828

2013 5.873 729 680 7.282

2014 6.422 804 727 7.953

2015 5.705 861 982 7.548

2016 5.103 804 1.051 6.958

2017 5.156 751 1.461 7.368

2018 5.680 851 1.323 7.854

2019* 5.779 996 1.337 8.112

Var. 19/18 1,8% 17,0% 1,1% 3,3%

* stime ISMEA



La geografia dei valori assicurati 
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Anno Quote %

Nord Centro Sud

2010 77,6% 8,2% 14,2%

2011 78,3% 8,6% 13,0%

2012 78,4% 8,4% 13,2%

2013 78,7% 8,2% 13,1%

2014 78,1% 8,6% 13,3%

2015 80,8% 9,0% 10,1%

2016 83,8% 9,0% 7,2%

2017 83,4% 9,6% 7,0%

2018 83,2% 8,6% 8,2%

2019* 81,3% 8,3% 10,4%

Dinamica dei valori assicurati per macro-aree (.000 di €)

* stime ISMEA

Colture vegetali

NB: Per Centro e Sud scala di destra
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Colture: dinamiche di premi e aziende 
assicurate 
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* stime ISMEA
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Evoluzione del rapporto valore 
assicurato/PLV
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Andamento meteo-climatico
Gelo 2019

% di territorio agricolo 

colpito da gelo nel 2019, 

per provincia

arco temporale 14 aprile - 30 settembre



Andamento meteo-climatico
Gelo 2018

% di territorio agricolo 

colpito da gelo nel 2018, 

per provincia

arco temporale 14 aprile - 30 settembre



Andamento meteo-climatico
Gelo 2017

% di territorio agricolo 

colpito da gelo nel 2017, 

per provincia

arco temporale 14 aprile - 30 settembre



Andamento meteo-climatico
Gelo 2016

% di territorio agricolo 

colpito da gelo nel 2016, 

per provincia

arco temporale 14 aprile - 30 settembre



Andamento meteo-climatico
Gelo 2015

% di territorio agricolo 

colpito da gelo nel 2015, 

per provincia

arco temporale 14 aprile - 30 settembre



Andamento meteo-climatico
Grandine 2019

Numero atteso di giorni di 

grandine*, 

per km2

*probabilità del manifestarsi di giorni 
con grandinate 

Anno 2019



Andamento meteo-climatico
Vento forte 2019

Numero di giorni di vento 

forte*, 

per km2

*oltre 50 km/h a 10 m dal suolo

15 aprile-30 settembre 2019



Andamento meteo-climatico
Italia - Anno 2019       in pillole

4° anno più caldo dal 1800 (dopo il 2014, 2015 e 2018)

Aumento della temperatura media nazionale (+0,96°C rispetto alla media 1981-2010) 

Incremento delle precipitazioni totali (+0,5/+1,5 mm/giorno rispetto alla media 1981-2010)

Manifestazione di eventi siccitosi e gelate tardive a fine inverno/inizio della primavera

Presenza di fronti temporaleschi intensi e vento forte in estate

-1,3% della produzione agricola in 
volume rispetto al 2018 (ISTAT)

-2,6% del reddito agricolo contro il +2% 
della media dell'UE-28 rispetto al 2018 

(Eurostat)



Campagna assicurativa 2019
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L’identikit dei grandi assicurati

Oltre il 60% delle aziende si affida la strategia 

aziendale per la  gestione del rischio a una 

figura professionale specializzata

Incidenza elevata di imprenditori 

agricoli «Junior» nel campione

Aziende giovani 

Il 30% dei capo azienda intervistati 

possiede un diploma di laurea

Education skill

Le aziende mostrano dimensioni rilevanti sia in 

termini di superfici coltivate che di fatturato con 

un ampio ricorso a manodopera dipendente 

Realtà produttive ben strutturate 

Un’azienda su cinque è organizzata in forma 

societaria (le società di capitali che 
rappresentano oltre il 13,6% del panel)

Profilo corporate

Risk management expertise

Concentrazione assicurativa

I grandi assicurati rappresentano il 5% delle 

aziende assicurate ma costituiscono il 40% 
dei valori assicurati



Selezione avversa, un atteggiamento 
“demodé” tra i grandi assicurati 

Motivazioni alla base della scelta assicurativa
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Perché si assicura ? %

Per evitare situazioni di difficoltà in azienda 62,7%

Grazie al contributo sul premio lo ritengo uno strumento 

conveniente/attrattivo
26,6%

I risarcimenti sono frequenti e/o ingenti 10,7%

Totale 100,0%

No; 57%

Si; 26%

Non so/Non 

risponde; 17%

In una valutazione di medio termine (5 anni), ritiene

che la somma di risarcimenti e contributi abbia

superato il costo assicurativo a suo carico?



Le strategie per la gestione del rischio 
da parte delle grandi aziende assicurate/1

Se fosse il gestore delle risorse pubbliche quali delle seguenti scelte adotterebbe?
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15

171

54

52

41

167

314

Non finanzierei con contributi pubblici le

assicurazioni agricole

Lascerei tutto com’è

Cambierei la modalità di finanziamento 

dell’attuale sistema di gestione del rischio

Concederei i contributi pubblici solo per le

polizze multirischio

Condizionerei gli aiuti alla sottoscrizione di

una polizza assicurativa nazionale

obbligatoria contro i rischi catastrofali

Finanzierei le assicurazioni monorischio

Altro

Cosa cambierebbe?

(in numero di risposte)



Le strategie per la gestione del rischio 
da parte delle grandi aziende assicurate/2

Ipotesi di destinare una quota minima dei pagamenti PAC a 
una copertura obbligatoria per le avversità CAT
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Come valuta l'ipotesi di destinare una quota minima dei 

pagamenti PAC a una copertura obbligatoria per le avversità CAT 
per tutti i beneficiari?

Valore assoluto %

Sono favorevole 169 33,8%

Sono contrario 79 15,8%

Non so/non risponde 252 50,4%

Totale 500 100,0%

68%

32%

Sono favorevole Sono contrario

(in %, al netto dei non so/non risponde)



Le opinioni delle aziende agricole non 
assicurate*

Considerando l’ultimo decennio, saprebbe

indicare il numero di anni in cui la sua azienda ha

subito danni da eventi meteorologici?

Saprebbe indicare, in ordine di importanza, quale

tra i seguenti rischi teme maggiormente?
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44%

27%

26%

3%

La siccità

L’alluvione

Il gelo

Non saprei scegliere/

Non sono rischi che mi

riguardano

16%

56%

22%

6%

Mai

Da 1 a 3 anni

Da 4 a 8 anni

Oltre 8

* indagine ISMEA su un Panel di 834 aziende agricole (perlopiù di piccole dimensioni) non assicurate.



Le strategie per la gestione del rischio 
di alcune aziende agricole non 
assicurate*

Se le venisse chiesto di finanziare un fondo pubblico per

ripagare gli agricoltori dei danni per es. da siccità o gelo,

preferirebbe:
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* indagine ISMEA su un Panel di 834 aziende agricole (perlopiù di piccole dimensioni) non assicurate.

18%

22%

51%

9%

Un esborso fisso a ettaro

Una trattenuta sugli aiuti

PAC

Un sistema misto tra i due

Non so



Grazie dell’attenzione!
c.zaccarini@ismea.it


